

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·怀化答卷

冬日午后，湘超联赛激战正酣。怀化主场一侧，“普法进湘超”展台前人潮涌动——律师现场释疑、球迷抢答赢奖，热烈气氛丝毫不亚于场内。与此同时，在230公里外的通道侗乡，宪法宣传登上“侗年节”的民俗文化舞台，在“讲款”中“讲法”、在琵琶歌声里春风化雨……这些鲜活场景，正是怀化“八五”普法工作的生动注脚。在这里，普法已从条文的宣讲，演化为可感、可触、可参与的生活方式，深深嵌入五溪大地的发展基因，在服务“五新四城”战略的征程中落地生根、枝繁叶茂。

厚植法治沃土 赋能五新四城

怀化市“八五”普法工作服务高质量发展纪实

高位擘画 筑牢普法新格局

法治是最好的营商环境，是高质量发展的核心竞争力。怀化市委、市政府将“八五”普法定位为服务“五新四城”战略的基础性工程，着力构建党委领导、部门协同、群众参与的“大普法”格局，推动普法从“软任务”向“硬指标”根本性转变。

同时，通过建立“述法评议+法治督察”双重督导机制，将普法纳入领导干部“必答题”，动态更新涵盖51个部门的《普法责任清单》，形成“计划—督导—评议”闭环管理，倒逼“谁执法谁普法”责任层层压实，真正推动普法工作从司法行政的“独唱”迈向各级各部门的“大合唱”。仅2025年，市委、市政府理论学习中心组集体学法就达12次，为“大普法”格局提供了坚强的政治引领。

如何让法律“活”起来？怀化的答案是：全域融合、精准触达。

文化，成为最动人的载体。傍晚，通道侗寨鼓楼里，年近六旬的尊者怀抱琵琶，指尖流淌出悠扬的《法治琵琶歌》；“民法典里有乾坤，夫妻恩爱要同心，法治护航福临门……”在麻阳“四月八”盛会上，法官山歌与苗族飞歌同台竞唱。辰溪的端午龙舟赛，普法员以桨为喻，生动演绎侵权责任；鼓手擂鼓间隙，穿插法律知识问答。在新晃，普法山歌赛在传统节日里火热开唱……就这样，法律褪下严肃的外表，变成乡亲们爱听的“家常话”，在欢声笑语中入脑人心。

拓展新场景，成为最有效的课堂。在“村BA”南部赛区辰溪赛场，“普法加油站”人气高涨，法治文创产品成为抢手货；在中方县万亩油菜花海，“花海法治课堂”随花香弥漫；在第

创新漫谈 拓展普法新场景

五届旅发大会举办之际，推出“你学法我送票”活动，实现普法与文旅双丰收；在2025年宪法宣传周期间，密集开展宪法“进农村、进社区、进校园、进企业、进军营、进网络、进文旅场馆、进交通场所、进宾馆景区”的“九进”活动，一周内开展活动200余场，覆盖群众超52万人次，发放资料40万余份。

为了突破雪峰山区的阻隔，怀化智慧普法大显身手。“村村响”广播将案例送到田间地头；全新打造的“国际陆港法务区智慧云平台”让企业和群众“扫码可得”专业法律服务；辰溪县“云端普法”课堂吸引数万师生家长互动；中方县的“早安中方”每日在晨曦中推送法治寄语，日积月累，润物无声；2025年，全市征集创作的70余个“以案释法”短视频，让智慧普法破圈传播。法治正以数字化的形态，融入百姓日常生活。

精准护航 赋能发展新动能

怀化普法始终对标“五新四城”战略，将法治动能精准转化为发展实效。

赋能“国际陆港之城”。在怀化国际陆港法务区明亮的大厅里，一家面向东盟的企业负责人仅用半天，就厘清了困扰许久的合同风险并办妥涉外公证。这座“法治桥头堡”自2025年5月运行以来，已办理涉外公证82件，提供各类咨询2300余人次。它如同一座法治“桥头堡”，不仅为本土企业“走出去”保驾护航，也为怀化打造内陆地区改革开放高地注入坚实的法治内核。

护航“创新创业之城”。“以前迎检频繁，现在‘扫码入企’，安静多了。”一位物流企业主的感慨，源于全市推行的“扫码入企”智慧监管模式，从制度上杜绝重复检查、随意检查。2025年，全市行政检查总量同比压减66.15%。开展“千所联千企”行动，组织全市律师主动上门，为上百家企开展“法治体检”，审查合同270份、解决法律难题370多个，将风险化解于萌芽。市工商联在宪法周期间重点走访25家民营企业宣讲《民营经济促进法》，持续优化营商环境。

润泽“生态绿色之城”。法治为绿水青山与民族文化添彩。在洪江古商城，“诚信”的商道文化被赋予法治解

在安江农校，法治精神与稻作文化一同传承；在芷江受降纪念馆，和平理念与法治信仰交织共鸣；在鹤城区，“三江一湾”景区建设融入法治元素，在旅发大会期间向八方游客展示文明之城、规则之城的魅力。

夯实“宜居智慧之城”。法治的温情，体现在对每一位劳动者的保障上。2025年，针对快递员等新业态群体的权益关切，鹤城区检察院联动多部门，推动辖区企业为200余名快递员补缴工伤保险，为超过2000名劳动者发放高温津贴180余万元，稳稳撑起“法治安全伞”。同时，全市544名法治副校长开展校园法治讲座1200场，护航青少年健康成长；“巾帼普法乡村行”开展176场，守护家庭平安。

扎根基层 绘就善治新图景

普法的生命力在于实践，在于解决群众“急难愁盼”。

行动，是最有力的答案。“多亏了你们，孩子的学费有着落了！”会同县养殖基地的农民工握着检察官的手说。为追讨欠薪，检察官深入田间地头，快速完成取证与协调。同样，在洪江区的油茶林，一场拖欠13名农民工薪资的纠纷，在法官介入后十日内便达成调解协议。怀化将司法服务视为普法的关键，通过“田间法庭”“院坝会”等形式，把公正正义送到百姓“家门口”。

队伍，是永不走的“工作队”。全市培育的8540名“法律明白人”由村干部、老党员、乡村名流组成，成为永不疏离的守候。与之配套，“一村（居）一法律顾问”制度实现100%覆盖。2025年，全市对“法律明白人”开展培训95场次，组织近900名大学生开展“送法下乡”425场次。溆浦刘家渡村、芷江古冲村等一批“全国民主法治示范村”脱颖而出，全市国家级、省级民主法治示范村（社区）已分别增至14个和85个，善治图景在五溪大地徐徐展开。

继往开来 开启法治新征程

“八五”砥砺，硕果盈枝。洪江市入选首批“全国守法普法示范市”，全市7项工作获评国家级创新案例，靖州县少数民族普法活动登上央视《新闻联播》……这背后，正是法治从纸面条文，转化为社会治理框架、产业发展基石与百姓内心信赖的深刻演进。

站在“九五”普法新起点，怀化市法局党组书记、局长张昊天表示，怀化将持续推动普法工作从“广覆盖”向“深扎根”迈进，从“知法用法”向“法治信仰”升华，让法治之光照亮“五新四城”的每一个角落，为奋力谱写中国式现代化的怀化新篇章，构筑起更为坚实、深厚的法治基石。

凝心聚力服务发展大局

五年来，怀化法院始终将司法工作置于全省、全市发展大局中谋划推进，立足审判主责主业，坚持严格公正司法，筑牢维护国家安全和社会稳定的坚固防线。

在平安怀化建设进程中，扫黑除恶常态化推进，一系列重大涉黑恶案件被依法审结，打击整治非法集资、养老诈骗等专项行动成果持续巩固。面对受害人多达5900余人的神鹤老年公寓集资诈骗案，怀化中院实行领导包案、专班推进，全力守护人民群众的“钱袋子”。

在优化法治化营商环境方面，怀化法院精准对接怀化“5+10”现代化

产业体系，出台《关于为“五新四城”战略提供司法服务和保障的意见》《关于为怀化招商引资和现代化产业体系构建提供司法服务保障的意见》，明确司法服务重点，细化保障措施。同时，积极参与湖南（怀化）国际陆港法务区建设，于2023年专门成立国际陆港区人民法院，集中审理涉及先进制造、商贸物流等领域的案件，有效服务怀化深度融入“一带一路”和深化与东盟合作，司法护航开放发展作用日益凸显。

在破解企业退出难题、优化资源配置方面，全市法院强力推进“破产攻坚”行动，通过出台《破产管理人行

为负面清单及处置办法》，发布《破产审判白皮书》，规范破产审理流程，提升破产审判质效。一系列举措有力推动了市场出清和困境企业拯救，烂尾多年的“天星·浅水湾”“顺天府”等项目得以涅槃重生。其中，怀化中院适用预重整程序审理的芭蕉农机公司破产案，因成效显著，获评“湖南省优化营商环境、服务乡村振兴典型案例”。

怀化是“西部陆海新通道”和面向印度洋“国际陆海大通道”在中部地区的唯一交汇点。为推动形成服务保障西部陆海新通道建设的工作合力，2024年5月，怀化中院与重庆高院、湛江中院等14家法院共同签署《服务西部陆海新通道建设司法协作“13+2”协议》。山海之间，一架省际司法协助的“桥梁”拔地而起，为怀化奋力打造内陆地区改革高地注入强劲法治动能。

聚焦主责主业 提升审判质效

司法审判，关乎公道，更守护民心。

“十四五”期间，怀化法院紧扣审判执行第一要务，统筹公平与效率，持续推进执法办案提质增效，全力打造“办案最公、用时最少、群众司法获得感最强”的鲜明标识。

怀化中院成立立案信访、刑事审判等六个业务指导组，按条线加强对基层法院审判执行业务指导，多管齐下推动执法办案提质增效，2025年全市法院审判质量管理16项指标全部位于或优于合理区间；通道法院制定完善院庭长带头办案、案件阅核、法官办案分类管理等5项工作机制，一体推进快调快立、快审快执，建立健全类案同审、专案专审、立审执协调配合机制，确保办案质效均衡发展。

五年来，全市法院坚持以审判管理现代化推进审判工作现代化，部署开展“审判提质增效年”审判执行攻

坚年”活动，全市法院调解率始终保持在30%以上，稳居全省市州法院第一方阵。

与此同时，智慧法院建设向纵深推进。今年以来，怀化法院积极稳妥有序推进“一张网”建设，组织开展事务集约化、智能化办理创新试点，市中级法院建成并启用案件事务集约化管理中心，完成诉讼档案室智慧化建设，推动实现全流程无纸化办案办公，以科技赋能助力审判质效全面提升，全力打造数字法院“怀化样本”。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。站在“十五五”新征程的历史起点，怀化法院将继续扛起服务大局的担当，书写司法为民的答卷，为加快建设湘鄂渝黔桂五省边际区域性中心城市提供有力司法服务和保障！



2024年9月22日，在新疆昌吉，怀化中院执行干警给被执行人藏匿在戈壁滩的机械设备贴封条。
龙彦江 摄

怀化法院“十四五”答卷
黄欣然 龙微

司法护航发展 温情守护民生

在鹤城区法院国际陆港区法庭，法官秉持“法治是最好的营商环境”理念，主动作为、高效调解，一件件涉企纠纷迎刃而解；在洪江市法院，少年法庭全面强化未成年人权益保护和惩治犯罪力度，被最高人民法院授予“人民法院少年法庭工作先进单位”称号……

这一幕幕生动的场景，是“十四五”期间怀化法院将高质量发展蓝图转化为司法实践的真实写照。五年来，怀化法院在服务大局、司法为民、公正司法的道路上留下坚实足迹。全市法院审结各类案件31.67万件，129个集体、139名个人荣获省部级以上荣誉，涌现出全国“人民满意的公务员集体”“全国模范法院”“人民法院刑事审判工作成绩突出集体”“全国法院党建工作先进集体”等一大批先进典型。



2024年11月28日，麻阳法院法官在锦和镇岩口山村一纠纷被告家中进行调解。
田骥 摄

用心用情增进民生福祉

自2022年创建以来，沅陵法院依托“家庭教育指导站”和“涉法心晴”心理咨询室，以“孝、勤、和”三字为主导，指导群众处理家庭邻里矛盾，帮助45个濒临破碎的家庭重归于好，被评选为全国妇联及中国儿童少年基金会联合设立的“阳光驿站”项目。

这是怀化法院探索多元解纷、增进民生福祉的一个生动缩影。

从苗乡侗寨到城镇社区，怀化法院不断延伸司法服务触角，坚持和发展新时代“枫桥经验”，创新推出“五老调解”“屋场恳谈会”等纠纷模式，将矛盾纠纷化解在群众家门口。

深入推进移动微法院、律师服务、收转发一体化等网络诉服平台应用，全面实现线上“一网通办”、线下“一站服务”。积极推进“起诉状、答辩状”示范文本推广应用，全市法院累计应用示范文本2.5万余份。全力参与地方综治中心规范化建设，2025年以来法院立案后